



# 萌“兔”出没!“兔宝宝”新年来“报到”

星报讯(付艳 刘理扬 记者 马冰璐)“出生啦!是个男宝宝!”新年新希望!年初一凌晨四点,“哇……”伴着一声响亮的啼哭,安徽省公共卫生临床中心、安医大一附院北区第一个“兔宝宝”来啦!宝宝身高52cm、体重3220g,非常健康。

“心里其实有一点预感,宝宝可能会在年初一出生。”产妇王女士轻轻拨开襁褓,温柔地看向孩子熟睡的小脸。尽管有些疲惫,但说起生产经过,她的脸上还是有股兴奋劲儿。“宝宝的预产期就是这两天,除夕下午六点多,就感觉‘发动’了。”家人急忙把她送入医院待产,生产过程很顺利。

“这是我收到的最好的新年礼物!生宝宝时我很紧张,非常感谢医护人员,她们一直在安慰我、鼓励我,也第一时间把宝宝抱给我看。”王女士脸上洋溢着幸福的笑容。

“工作性质就是这样,几乎每年跨年或者除夕夜都坚守在岗位上,帮助产妇迎接新生命的出生。”该

院产房护士长叶青表示,虽然不免感到对家人有所亏欠,但这份工作很神圣,是在为生命保驾护航。

大年初一,在安医大二附院产科病房的检查室内,医生正在为两名即将临产的孕妇进行胎心监护。这两名产妇都是因为感到宫缩剧烈,临时从家中赶到医院。“产科病房承担产科急诊的功能,有孕妇要生了,或感到有异常,情况紧急的都是直接送到产科病房,不需要走挂号程序。”该院产科副主任医师付娟娟介绍道。

据了解,该院产科年初一共有11名产妇顺利分娩,其中顺产7名,剖宫产4名。“产科是全年无休的科室,因为产妇的生产时间不可控,住院总医师更是需要随时待命。”该院产科住院总医师王悦说道。

“虽然病房内有供医生休息的值班室,但也要随时监测产妇情况。半夜进行手术、彻夜不眠是常事。”付娟娟说,“虽然辛苦,可每当听到新生儿降生时嘹亮的啼哭,自己再累都值得。”

健康提醒

## 除夕当天 多人因急性胰腺炎进医院

星报讯(付艳 记者 马冰璐)春节期间,亲朋好友的聚会增多,一些特殊人群也要注意,享用美食的同时也要注意不要暴饮暴食。1月27日,记者从安徽省公共卫生临床中心、安医大一附院北区获悉,除夕当天,该院就接诊了2位急性胰腺炎患者,发病原因都与饮食有关。

29岁的葛女士有胆囊结石病史多年,平时以素食为主,过年挡不住美食诱惑,1月22日凌晨2点多,腹部剧烈疼痛紧急入院诊治,检查发现是胆源性胰腺炎。“年夜饭吃了点油腻的菜,就总觉得肚子不舒服、胀气,想着可能吃多了消化消化就行,半夜疼得忍不了了,想着会不会是胰腺炎复发,赶紧就上医院来了。”葛女士回忆道。

92岁的俞奶奶腹痛伴呕吐三天,除夕当天中午前来就诊,入院后经过检查,又是急性胰腺炎找上了门。

“春节假期,人们饮食无节制,摄入过多油腻食物,增加胰腺负担,出现胰管内胰液排出受阻,胰腺组织水肿,最终导致急性胰腺炎。”该院普外科医生朱兴阳说,每年春节假期,都是急性胰腺炎的高发期,发病原因与饮食直接相关,尤其是许多人连续数日饮酒不断,并进食大量高油脂高热量食物,特别容易引起胰腺功能异常,出现中上腹部剧烈疼痛等胰腺炎症状。

## 鱼刺卡喉春节高发 千万不要强行吞咽

星报讯(付艳 记者 马冰璐)“一说话就疼,一喝水更疼!”1月23日早上9点多,安徽省公共卫生临床中心、安医大一附院北区急诊来了一位男子,他早上吃饭时被鱼刺卡住了喉咙,想尽办法也弄不出来,只好到医院就诊。

据了解,这位男子吃饭不慎吞入了一根鱼刺,在使用了咽饭团、使劲咳嗽等各种方法后,疼痛感丝毫未减,就连咽口水也觉得疼。这时,他才意识到问题的严重性,来到医院就诊。急诊耳鼻喉头颈外科医生李培培在与患者沟通后,在间接喉镜下用5分钟顺利取出鱼刺,鱼刺长达3.5厘米。李培培介绍,出现鱼刺卡喉,很多人第一反应是吞饭、咽菜,但这些“土办法”其实很危险。因为,在压力作用下可能使鱼刺刺穿食道壁,也可能刺入肺、主动脉、心脏,会危及生命。

李培培提醒,如有明显的异物感或高度怀疑有鱼刺卡喉,应尽快前往附近医院,到耳鼻喉科就诊,在专业医生的帮助下取出异物。

## 春节假期 我省居民“菜篮子”供应充足

星报讯(见习记者 章沁园)1月27日,记者从省发改委获悉,春节假期各地压实“菜篮子”保供稳价责任,增加储备供应,加强市场监管,全省居民生活必需品市场供应充足,价格总体平稳。

与去年同期相比,猪肉(肋条肉)、鸡肉价格分别上涨12.5%、6.4%,牛肉、羊肉价格分别下跌1.2%、7.4%。此外,鸡蛋较去年农历同期上涨14.7%,蔬菜较去年同期下跌11%,淡水鱼价格略有升降,粮油、水果、牛奶等价格与除夕基本持平。

生活资讯



1月22日,农历大年初一,肥东县撮街人头攒动、热闹非凡,一场迎春民俗文化节正在举行,舞龙、舞狮子、划旱船、秧歌等精彩民俗表演轮番上演,为群众送去一场丰盛的传统文化大餐。

撮街民俗文化节为期6天,从大年初一至初六,扇子舞、红绸舞、庐剧及黄梅戏专场、舞龙队踩街……天天都有丰富多彩的民俗文化踩街活动,为群众送去一道道丰盛的传统文化大餐。彭红玲 记者 赵汗青

## 大年初一交警紧急护送受伤女童就医

星报讯(记者 唐朝)1月22日(大年初一)傍晚17时43分许,合肥市公安局交警支队肥东大队撮街中队接到指挥中心指令,一名男子求助称,其女儿手指被机器切断,需要交警安排警车开道送往位于合肥市区的中国科大第一附属医院。在交警的帮助下,该名受伤女童最终及时得到了救治。

接警后,合肥市公安局交警支队肥东大队撮街中队执勤人员邓海东、葛政立即驾驶警车往S105省道方向迎车,并电话联系报警人,最终在S105省道与店忠路交口和送医车辆汇合。随后,为了用最快的速度

安全地将就医车辆送达中国科大第一附属医院,警车拉响警笛开始了一场与时间的赛跑。

由于女童伤情严重,为及时得到救治,邓海东、葛政两人争分夺秒,驱车先后赶往中国科大第一附属医院、中国科大第一附属医院南区、安徽省立儿童医院、解放军901医院。最终,在警车的一路护送下,受伤女童在解放军901医院得到了救治。

待女童情况稳定后,邓海东、葛政两人在确认无需后续协助后返回岗位继续工作,守护春节期间辖区道路交通平安。

## 合肥市蜀山区“文明餐桌”春节不打烊

星报讯(左娟娟 孙雨静 记者 沈娟娟)春节期间,合肥市蜀山区餐饮行业迎来消费旺季,各家餐馆生意红火。记者走访各大餐馆发现,许多市民群众在年夜饭、家庭聚餐等方面,自觉践行勤俭节约新风尚,倡导健康文明的消费和生活习惯。

“我们到一家餐馆聚餐,一共9个人,按客上菜,吃不完便打包带回了家。”大年初二,市民赵先生与家人在潜山路上七十七号厨房聚餐,由于春节期间饭店都是按客上菜,不能单独点菜,他们便根据餐厅的建议进行菜品搭配,“吃多少点多少,吃不完就打包,

不剩饭不剩菜不浪费,在家在外都一样。”

不少市民出门点餐注意不铺张浪费,选择荤素搭配的健康饮食方式。在之心城海底捞餐厅,姚小姐选择用一顿火锅庆祝新年,“年夜饭我们选择吃火锅,剩菜吃不完留到年初一吃。”

一位餐厅负责人表示,客人点餐时我们会引导合理消费。除了理性消费,更多市民自觉使用公筷公勺,不少餐厅提前在桌上备好公筷公勺,还在每张餐桌上放置宣传桌牌,建议使用公筷、分餐制,降低病从口入的风险。